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There is widespread concern about climate change in Luxembourg and most respondents seem to act accordingly.
Nearly seven in ten believe that it is a “very serious” problem (69%, +3 points since 2013). 

Nearly one-third of respondents believe they themselves are responsible for tackling climate change (32%,
compared with the EU average of 19%). This is not surprising, since Luxembourg is among the countries where
respondents are most likely to say they have taken personal action to fight climate change in the past six months
(71%, compared with the EU average of 49%). In fact, when presented with a list of specific measures, this rises
to 99%. The survey shows:

• Almost nine in ten (87%, compared with 74% across the EU) try to reduce waste and regularly separate it for
recycling
• 70% try to cut down consumption of disposable items whenever possible (EU average: 57%) 
• More than six in ten respondents buy locally produced and seasonal food whenever possible (62%, EU average:
49%). This is the measure recording the highest increase since 2013 in Luxembourg (+14 percentage points).

More than nine in ten respondents (95%) agree that fighting climate change will only be effective if all countries
of the world act together.
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